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太原市 2020-2021 学年第二学期高一期末考试  

化学试卷分析  

 

可能用到的相对原子质量：H 1   C 12  N 14  O 16  Na 23  

一、选择题（本大题共 20 小题，每小题 2 分，共 40 分。每小题只有一个选项符合题意，请

将正确选项的序号填入下表相应的空格内。）  

 

1．习近平在第七十五届联合国大会上发表重要讲话时强调，中国将提高国家自主贡献力度，

采取更加有利的政策和措施，二氧化碳排放力争于 2020 年前达到峰值，努力争取 2060 年前

实现碳中和，下列做法不正确的是（   ）  

A．推广电动汽车  

B．开展植树造林  

C．发展风力发电  

D．禁止施用农药  

答案：D 

解析：A.推广电动汽车，可减少含碳燃料的使用，从而减少大气中二氧化碳的浓度，故 A 正

确。植树造林，减少大气中二氧化碳的浓度，故 B 正确。C.风力发电，可减少含碳物质的燃

烧，从而减少二氧化碳向大气的排放，故正确  

2．国际上通常用某物质的产量来衡量一个国家石油化学工业的发展水平，这种物质是（   ） 

A．乙烷                 B．乙烯  

C．乙醇                 D．乙酸  

答案：B 

解析：乙烯的产量来衡量一个国家石油化学工业的发展水平  

3.蛋白质是人体必需的营养物质 ,其中不含有的元素是（    ）  

A.C      B.O       C.N       D.He  

答案：D 

解析：蛋白质是由氨基酸构成的，含有氨基和羧基，主要含有碳、氢、氧、氮四种元素。  

4.材料是现代社会发展的重要支柱。下列材料中 ,不属于有机高分子材料的是（     ）  

A.塑料      B.橡胶     C.合金     D.羊毛  

答案：C 

解析：有机高分子材料包括天然有机高分子材料和合成有机高分子材料，合金属于金属材料。 

5.2015 年 ,我国科学家屠呦呦获得了诺贝尔生理学或医学奖 ,获奖原因是她从传统中药中成功

分离提取出了  

A.青蒿素  

B.花青素  

C.叶绿素  

D.结晶牛胰岛素  

答案：A 

解析：我国科学家屠呦呦从传统中药中成功分离提取出了青蒿素  

6.水果罐头是人们喜爱的一种食品 ,其中常加入抗坏血酸 (即维生素 C)。抗坏血酸在水果罐头

中的作用主要是作为  

A.着色剂         B.膨松剂  

C.抗氧化剂       D.防腐剂  

答案：C 

解析：抗坏血酸 (即维生素 C)具有还原性，在水果罐头中的作用主要是作为抗氧化剂  
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7.生活中常见的下列物质，其主要成分不属于塑料的是（   ）  

A.轮胎      B.保鲜膜       C.电器插座      D.泡沫包装材料  

答案：A 

解析：保鲜膜，电器插座，泡沫包装材料属于塑料材质，而轮胎是橡胶材质。  

8.下节分子中的所有原子，都在同一平面的是（   ）  

 

答案：B 

解析：乙烯分子中存在碳碳双键，分子中所有原子共面。  

9.常见的下列反应类型中，不属于 “原子经济性反应 ”的是（）  

A.化合反应        B.加成反应  

C.置换反应        D.加聚反应  

答案 :C 

解析 :原子经济性反应指原子利用率为 100%的反应，没有副产物排放。化合反应，加成反应

和加聚反应的产物都只有一种，原子利用率为 100%，故 A,B,D 正确；而置换反应是一种单

质与一种化合物作用，生成另一种单质与另一种化合物的反应，一定属于氧化还原反应，故

C 不符合题意。  

10.下列物质中，不属于烃的衍生物的是（）  

A.乙醇      B.甲烷      C.乙酸      D.一氯甲烷  

答案 :B 

解析 :  

烃的衍生物是指有机物中除了 C H 含有其他原子，  

A.乙醇可以看做乙烷中一个氢被一个羟基取代，属于烃的衍生物，故 A 正确；  

B.甲烷是烃，不是烃的衍生物，故 B 错误；  

C.乙酸可以看做甲烷中一个氢被一个羧基取代，属于烃的衍生物，故 C 正确；  

D.一氯甲烷为甲烷中一个氢被一个氯原子取代，属于烃的衍生物，故 D 正确；  

所以选 B。  

11.硅酸盐材料历史悠久 ,用途广泛 ,下列物质中不属于硅酸盐材料的是（    ）  

A.玻璃                            B.陶瓷  

C.水晶                            D.水泥  

答案：C 

解析：陶瓷、玻璃、水泥等都是硅酸盐产品 ,水晶的成分是二氧化硅 ,所以 C 选项是正确的 .  

12.下列物质中，不能发生水解反应的是（     ）  

A.葡萄糖                          B.油脂  

C. 淀粉                           D.蔗糖  

答案：A 

解析：因二糖 (蔗糖、麦芽糖 )、多糖 (淀粉、纤维素 )、油脂都能发生水解 ,葡萄糖是单糖 ,不能

发生水解 ,所以 A 选项是正确的。   

13.  右图为原电池原理示意图，下列有关说法正确的是（   ）  
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A. 铜上有气泡产生  

B. 锌是原电池的正极  

C. 铜上发生反应 Cu-2e -  =Cu2 +  

D. 该装置将电能转化为化学能  

答案：A 

解析：锌-铜-稀硫酸原电池中，锌比铜活泼，因此锌作负极，锌片溶解，铜作正极，铜片上有气泡产生。 

A. 铜上有气泡产生，正确； 

B. 锌是原电池的负极，错误； 

C. 铜上有气泡产生，电极反应式为：2H+ +2e-=H2，错误； 

D. 该装置是原电池，是将化学能转化为电能，错误。 

14. 下列物质中，与甲烷互为同系物的是（  ） 

A. 乙烷                              B. 乙烯 

C. 乙醇                              D. 乙酸 

答案：A 

解析：结构相似且在分子组成上相差 n 个 CH2原子团的有机物互为同系物，因此只有乙烷符合，A 正确。 

15.世界煤炭看中国，中国煤炭看山西。下列与煤有关的描述中，正确的是（    ）  

A.煤的干馏属于物理变化  

B.煤的组成以碳、氢元素为主  

C.煤是由有机物组成的混合物  

D.煤气化生成水煤气的成分是 CO 和 H2  

答案：D 

解析：煤的干馏是指煤在隔绝空气的条件下加强热，生成煤焦油、焦炭、焦炉煤气等物质，  

属于化学变化，故 A 错误 ;煤的主要组成元素是碳，还含有少量的氢、氧、硫、氮、硅、铝、

钙、铁等元素，是由有机物和无机物组成的复杂的混合物，故 B、C 错误 ;  煤的气化是煤在

氧气不足的条件下进行部分氧化形成 H2、 CO 等气体的过程。故答案为 :  D 

16.阿斯匹林是一种常见药物，下列有关阿斯匹林的说法正确的是（  ） 

A.长期服用没有副作用  

B.具有解热镇痛的作用  

C.儿童与成年人的服用量一样  

D.可以一次性服用三次的剂量  

答案：B 

解析：阿司匹林是人们熟知的治感冒药，具有解热镇痛作用。阿司匹林典型不良反应是：大

剂量长期服用，增加出血倾向。   

17.下列有关金属冶炼的原理，错误的是（     ）  
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答案：B 

解析：铝的冶炼方法为电解法，因此 B 错误。  

 

18.下列与蛋白质有关的描述，错误的是（     ）  

A.紫外线照射时会变性           B.灼烧时有烧焦羽毛的气味  

C.水解的最终产物是多肽         D.鸡蛋清遇到浓硝酸显黄色  

答案 C 

解析：蛋白质水解的最终产物是氨基酸。因此 C 错误。  

 

19.下列气体去除杂质的方法中，不能实现目的的是（    ）  

 气体（杂质）  方法  

A SO2(CO 2)  通过足量氢氧化钠溶液  

B CO2(CO) 通过足量灼热的氧化铜  

C N2(O2)  通过足量灼热的铜丝网  

D NO(NO 2)  通过足量水  

答案：A 

解析：除杂的原则是主要成分的量不减少，同时不引入新的杂质。A 选项中， SO2 会与氢氧

化钠溶液反应，故主要成分的量会减少，故 A 不能实现。  

 

20.国家卫健委公布的新型冠状病毒肺炎诊疗方案指出，乙醚， 75%乙醇，含氯消毒剂，过氧

乙酸 (CH3COOOH)，氯仿等均可有效灭活病毒。对于上述化学药品，下列说法错误的是（    ） 

A CH3CH2OH 能与水互溶  

B NaClO 通过氧化灭活病毒  

C 过氧乙酸相对分子质量为 76 

D 氯仿的化学名称是四氯化碳  

答案：D 

解析：氯仿的化学名称是三氯甲烷，故 D 错误。  

二、填空题（本大题包括 5 小题，共 40 分）  

21.  生命活动需要一系列复杂的化学过程来维持，食物中的营养物质是生命活动的基础。食

物中的淀粉在人体内的变化如下图，请回答有关问题。  

 (1)淀粉的分子式是 ______________，它在人体中所起的作用是 _________________。  

(2)过程④在氧气、酶的作用下发生反应的化学方程式是 ______________________。  
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(3)检验葡萄糖时 ,可使其与 ________反应 ,现象是 ________________________。  

答案：（ 1） (C 6H1 0O5 )n         提供能量  

 

（ 2 ） C 6H1 2O6+O2       6CO2+6H2O  

 

（ 3）   新制的氢氧化铜   生成砖红色沉淀  

解析：  

（ 1）淀粉属于糖类物质，在人体起到的作用是提供能量  。  

（ 2）葡萄糖在人体中经过酶的催化与氧气反应生成 CO2 和 H2O。  

（ 3）葡萄糖可与新制的氢氧化铜悬浊液在加热的条件下生成砖红色沉淀 Cu2O,此反应可作为

葡萄糖的鉴别方法。  

22、取 A、B 两支试管，均通过排饱和 NaCl 溶液的方法收集半试管 CH4 和半试管 Cl2 分别用

铁架台固定好（如右图）。将 A 试管用铝箔套上， B 试管放在光亮处，静置。一段时间之后

取下 A 试管上的铝箔，观察两支试管中的现象。  

 

（ 1）  A 试管上的作用是                。A 试管的作用是                  。  

（ 2 ） B 试 管 中 的 现 象 是              。 有 关 反 应 的 化 学 反 应 方 程 式

是                     。（写一个）  

（ 3）对比 A、B 试管中的现象得出的结论是                                   。  

答案：  

（ 1）避光    无明显变化  

（ 2）气体颜色逐渐变浅，试管内壁出现油状液滴，试管内水面上升   CH4+Cl2 CH3Cl+HCl 

（ 3）甲烷在光照条件下与氯气发生反应  

 

解析：  

（ 1）A 试管与 B 试管作对照，铝箔的作用是避光。甲烷和氯气在暗处不发生反应，所以无

明显现象。  

（ 2）B 试管中是甲烷与氯气在光照条件下发生反应，对应现象为：气体颜色逐渐变浅，试管

内壁出现油状液滴，试管内液面上升。  

有关反应方程式为：（写一个即可）  

CH4+Cl2 CH3Cl+HCl  CH 3Cl+Cl2 CH2Cl2+HCl   CH 2Cl2+Cl2 CHCl3+HCl    

酶  
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CHCl3+Cl2 CCl4+HCl 

（ 3）对比两试管可得出的结论为：甲烷在光照条件下与氯气发生反应。  

23.（ 8 分）  2021 年 4 月 29 日中国空间站发射成功，天和核心舱的发射火箭——长征五号

B 遥二运载火箭的助推器配置了液氧煤油发动机，一级火箭配置了氢氧发动机。  

（ 1）工 业 上 将           分 馏 可 制 得 煤 油 ， 此 分 离 过 程 是 利 用 了 各 组 分 的             

不同。  

（ 2）为提高利用率，需要通过裂化和裂解获得更多化工原料。辛烷可进行如下反应：

XHCHC   84188

催化剂、加热、加压

，其中 X 的分子式是          ，名称是          ，其

同分异构体结构简式分别是          和          。  

（ 3）氢气做燃料的一个优点是          ，若想在生活中广泛使用氢气作为燃料，还需

要解决的问题是          （答一个）。  

【答案】  

（ 1）石油         沸点  

（ 2）C4H1 0        丁烷         CH3CH2CH2CH3           

（ 3）无污染                  如何安全储存  

【解析】  

（ 1）煤油是通过是由分馏得到的，是物理变化，依据的原理是个物质的沸点不同。  

（ 2）根据原子守恒，可以推测出 X 是 C4H1 0  ，它的分子式就是 C4H1 0，属于烷烃，故它的

名称是丁烷，丁烷的同分异构体有两个，分别是 CH3CH2CH2CH3  ， 两种。  

（ 3）氢气燃烧后的产物只有水，是一种清洁能源，故氢气作为燃料的一个优点是产物无污

染；氢气容易发生爆炸，难储存，故氢气作为燃料需要解决的问题是如何安全的储存。  

 

24（ 12 分）“太原青霜熬绛饥甘露冻作紫水精。”是宋代诗人杨万里赞美太原葡萄酒的诗句 ,  太

原市清徐县自古以来就以葡萄酒和山西老陈醋的酿制闻名全国。  

（ 1）葡萄酒中含有乙醇，乙醇的官能团是        。  

（ 2）酒类产品标签中的酒精度是指乙醇的体积分数，清徐某品牌葡萄酒的酒精度为 4%,则一  

瓶 400mL 的葡萄酒中乙醇的体积是     。乙醇进入人体后，会在肝中通过酶的催化作用被  

 （填“氧化”或“还原”）为乙醛和乙酸，最终生成二氧化碳和水。  乙醇在人体内转化

为乙醛的化学方程式是      o  葡萄酒中常常添加微量二氧化硫以延长其保质期，这是利用

了二氧化硫的     性。  

（ 3）酿醋过程中的熏醋使醋增色、增香、增脂，其原理是乙醇与乙酸发生了反应。在实验

室中用下列装置模拟该反应的原理：  

 



                                                                                     

7 / 10                                                                

① A 试管中碎瓷片的作用是   ,B 试管中盛装的是         

② A 试管中发生反应的化学方程式               ,该反应类型是       中浓硫酸的作

用是                   。  

答案 :（ 1）羟基  

（ 2） 16ml       氧化                                    还原  

（ 3）  ①防止暴沸      饱和  Na2CO3 溶液   

 

②                                           酯化反应      吸水剂和催化剂   

 

解析：（ 1）乙醇是 C 2H 5OH,醇类的官能团是羟基  

（ 2）乙醇经过氧化可以得到乙醛或者乙酸，此过程属于氧化反 ;   400ml×4%=16ml 

人体中在酶的催化作用下，乙醇能与氧气反应生成乙醛和水  

二氧化硫具有强还原性，可先于氧气反应，延长酒的保质期。  

（ 3）①碎瓷片最常见的作用就是防止暴沸；制备乙酸乙酯时需要在 B 中加入  饱和  Na2CO3

溶液来降低乙酸乙酯的溶解性，还能与乙酸反应，还能吸收乙醇。  

②乙酸与乙醇反应方程式为  

属于酯化反应；该反应中浓硫酸的作用吸水剂和催化剂。  

25.(8 分）海水中的溴元素以 Br -形式存在，工业上用 “吹出法 ”从海水中提取溴的工艺流程  

如下图。  

 
 

请回答下列问题：  

(1)氯气与海水中的 Br -发生反应的离子方程式是                        。  

(2)吹出塔中用热空气吹出 Br2 ,是利用了 Br2 的            （填序号）。  

A. 氧化性                               B. 还原性  

C. 挥发性                               D. 腐蚀性  

(3)吸收塔中用 SO2 的水溶液吸收 Br2 ,吸收率可达 95%,有关反应的化学方程式  

是                            ，其中的氧化剂是            。  

(4)蒸馏塔中再次通入氯气的目的是                                   。  

(5)在整个生产过程中应注意解决的问题是                     。  

答案：  

（ 1）Cl2+2Br -=2Cl -+Br2  

（ 2）C 

（ 3） SO2+Br2 +2H2O=H 2SO4+2HBr             Br 2  

（ 4）将 HBr 氧化为 Br2  

（ 5）防止空气污染  
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解析：  

（ 1）氯气与海水中的 Br -发生反应的离子方程式是 Cl2+2Br -=2Cl -+Br2  

（ 2）吹出塔中用热空气吹出 Br2 ,是利用了 Br2 的挥发性。  

（ 3）该反应的方程式为 SO2+Br2 +2H2O=H2SO4+2HBr，氧化剂是 Br2。  

（ 4）蒸馏塔中再次通入氯气的目的是将 HBr 氧化为 Br2  

（ 5）在整个生产过程中应注意解决的问题是防止空气污染  

三、选做题：（本大题包括 A、B 两组题，共 20 分。其中 A 组题目较简单，请选择一组作答。） 

26A. (7 分)同学们在实验室中进行了乙烯性质的探究实验。 

(1)点燃纯净的乙烯,现象是                                     。 

(2)溴的四氯化碳溶液呈      色。将乙烯通入溴的四氯化碳溶液中，观察到的现象是            ，该反应

的化学方程式是                            ，生成物的名称是             ，反应类型

是                。 

答案：  

（ 1）火焰明亮，伴有黑烟，放出热量  

（ 2）橙   溴的四氯化碳溶液褪色  

2 2 2 2 2CH =CH + Br CH BrCH Br
      1,2-二溴乙烷    加成反应  

26B. (7 分)同学们在实验室中进行了乙烯性质的探究实验。 

(1)酸性高锰酸钾溶液呈         色,将乙烯通入酸性高锰酸钾溶液中,观察到的现象 

是                                    。该反应证明乙烯有            性 ,该反应可用

于                                                            。 

(2) 在适当的温度、压强和催化剂存在的条件下 , 乙烯发生反应生成聚乙烯 , 反应的化学方程式

是                                      ，该反应的类型是              。 

答案： (1)紫   酸性高锰酸钾溶液褪色     还原      检验乙烯  

      (2)     加聚反应  

解析： (1)酸性高锰酸钾溶液呈紫色，具有氧化性，乙烯有双键具有还原性，可使酸性高锰酸

钾溶液褪色，利用这一反应可以检验乙烯  

(2) 乙烯发生反应生成聚乙烯反应的化学方程式是  

   该反应的类型是加聚反应  

27A.(7 分)某课外实验小组测定了碳酸钙与稀盐酸反应过程中，生成 CO2 的浓度随时间的变化关系如下图所示。

  

 

(1)碳酸钙与稀盐酸反应的离子方程式是                                    

(2)0-2min 内用 CO2表示的平均反应速率是                    

(3)比较 CO2 在 0-2min、2-4min 时平均反应速率的大小：v(0-2)         v(2-4) 
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(填“>”“<”或“=”)说明该反应过程中            热量，该反应中反应物的总能量           （填“>”

“<”)生成物的总能量。 

(4)欲减缓该反应的速率，可采取的一种措施是                         . 

答案 :  

(1)CaCO 3+2H+=Ca2 ++H2O+CO 2  

(2)0.05mol・ L・min - 1  

(3)<  放出     > 

(4)将盐酸稀释  

解析：  

（ 1）要注意碳酸钙不能拆  

（ 2）平均反应速率为： 0.1➗2=0.05mol・ L・min-1 

（ 3）根据计算，可知 2-4min 时平均反应速率为 0.1mol・ L・min-1 

随着反应进行，化学反应速率越快，则说明体系温度升高，所以为放热反应  

（ 4）减缓反应速率可以通过降低浓度，故可以将盐酸稀释。  

27.B（ 7 分）某温度时，在 2L 密闭容器中充入 NO 与 O2，反应过程中各物质的物质的量随时

间的变化关系如右图所示。  

（ 1）NO 与 O2 反应的化学方程式是 ___________________，  

反应现象是 __________________________________。  

（ 2）右图中表示 NO 的曲线是 ______________（填序号），  

在 0—2s 内用 NO 表示的平均反应速率是 ____________________。 

（ 3 ） 为 加 快 该 反 应 的 速 率 ， 可 采 取 的 一 种 措 施 是

_________________。  

（ 4）已知该反应为放热反应，下图中能正确表示该反应中能量变化的是 __________（填序

号）。  

 

答案：  

（ 1） 2NO+O 2  2NO 2      无色气体变为红棕色  

（ 2） b  0 .003mol·L - 1·s - 1  

（ 3）升温  

（ 4）B 

解析：（ 1）考查课本中化学反应及反应现象，故答案为： 2NO+O 2  2NO2      无色气体

变为红棕色  
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（ 2）在 0-2s 内，曲线 b 和 c 的物质的量在减少，且减少量 b 是 c 的两倍，根据化学反应中

物质的量变化量之比等于系数之比，判断 b 为 NO，再根据速率计算公式得出反应速率为

0.003mol·L - 1·s - 1。  

（ 3）考查影响化学反应速率的因素，如升温、加压等。  

（ 4）根据放热反应中反应物总能量高于生成物总能量，得出答案选 B。  

28A.(6 分 )某种烷烃完全燃烧后生成了 8.8gCO 2 和 54gH2O，据此推测其分子式。  

答案 :  其分子式为 C 2H6  

解析：  

 

28B. (6 分） 46g 某无色液体 CxH yOH（纯净物）与足量钠完全反应，得到 11.2L 氢气（标准

状况） ,通过计算确定 CxH yOH 的结构简式。  

解： n（H2） = =0.5mol  

n（ -OH） = 2n（H2） =2◊0.5mol=1mol  

n（CxH yOH） = n（ -OH） =1mol 

M（C xH yOH） = =46g/mol  

=2•••5      C xH yOH 的结构简式是 C2H5OH。  

答：通过计算确定 C xH yOH 的结构简式为 C 2H5OH 


